



## PayPal正式入华，完成对国付宝70%股权收购

国际金融报 余继超 12-20 13:13

PayPal正式入华!12月19日, PayPal宣布, 已完成对国付宝信息科技有限公司70%的股权收购。

PayPal正式入华!12月19日, PayPal(Nasdaq: PYPL)宣布, 已完成对国付宝信息科技有限公司(下称“国付宝”)70%的股权收购。



国付宝官微曾介绍, 国付宝是海航集团旗下成员企业。天眼查信息显示, 国付宝成立于2011年1月25日, 由商务部中国国际电子商务中心与海航商业控股有限公司合作成立。如今股东中已不见海航身影, 取而代之的是PayPal全资子公司美银宝信息技术(上海)有限公司。

中关村互联网金融研究院首席研究员、国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼曾对《国际金融报》记者表示, 面对支付宝和财付通(微信支付)构筑的双寡头格局, 短期内外资支付机构将不会选择与国内支付机构短兵相接。作为一家国际化程度高、拥有丰富跨境支付经验的外资支付巨头, PayPal或将集中资源大力发展跨境支付。

## 海航出让股份

9月30日，国付宝发布公告称，中国人民银行批准国付宝股权变更申请，PayPal通过旗下公司成为国付宝实际控制人并进入中国支付服务市场。

12月19日，PayPal正式宣布，在9月30日中国人民银行批准后，PayPal已完成对国付宝70%的股权收购。交易完成后，PayPal成为首家获准在中国市场提供在线支付服务的外资支付平台。

PayPal首席执行官丹·舒尔曼(Dan Schulman)表示：“我们非常高兴能完成这一历史性的交易，它将帮助公司在当下多变的市场环境中拓宽业务参与水平，我们期待为中国电子商务和支付生态系统的发展做出贡献。”

资料显示，国付宝于2011年12月获中国人民银行颁发互联网支付、移动电话支付业务许可，2015年获基金支付业务许可，2016年获跨境人民币支付业务许可，2016年获预付卡发行与受理业务许可(海南省、陕西省、云南省、湖南省、北京市)。公司主要面向电子商务、跨境商贸、航空旅游等行业企业提供支付产品及行业配套解决方案。

国付宝此前一直宣称自己是“海航集团旗下成员企业”，发起股东为商务部中国国际电子商务中心与海航商业控股有限公司。

天眼查数据显示，目前公司第一大股东为由美银宝信息技术(上海)有限公司全资控股的北京智融信达科技有限公司，持股比例为70%，而美银宝信息技术(上海)有限公司为PAYPAL PTE. LTD.的全资控股公司。公司第二大股东为中国国际电子商务中心全资控股的国富通信息技术发展有限公司，持股比例为30%。

北京智融信达科技有限公司原为上海轩创投资管理有限公司全资子公司，后者则由海航科技集团有限公司全资控股。今年11月20日，上海轩创投资管理有限公司全资公司退出股东，新增股东为美银宝信息技术(上海)有限公司。

## 或发力跨境支付

美国支付巨头PayPal正式进入中国支付市场将会产生什么影响?能否对支付宝和财付通(微信支付)构建的双寡头格局产生冲击?PayPal将采取哪些发展策略?

董希淼对记者表示，美国的支付服务提供商贝宝(PayPal)，以并购中资支付机构的方式，正式进入中国境内市场。这是中国人民银行〔2018〕第7号公告发布后，第一家进入中国境内市场的外资支付机构，中国金融业对外开放正在不断扩大和深化。

董希淼指出，此次PayPal正式进入中国境内支付服务市场，具有多方面意义。首先，对境内外支付机构实现统一的准入标准和监管要求，有助于培育创新驱动的竞争新优势，进一步优化支付产业结构。

“其次，适度引入外资支付机构，有利于营造公平竞争的市场环境，提高资源配置效率，提升支付机构和支付产业的服务水平。此外，扩大支付清算市场双向开放，有利于深化我国支付服务市场改革，加快创新转型，完善制度建设，扩大和深化金融业对外开放。”董希淼称。

董希淼认为，近年来我国支付市场发展较快，银行支付和非银行支付齐头并进。在快速发展过程中，非银行支付也暴露出一些问题，业务层面违法违规行为时有发生，而过度集中的市场格局不利于长远发展。在这样的背

景下，扩大和深化非银行支付对外开放，既是我国支付清算市场对外开放的重要组成部分，也是非银行支付高质量发展发展的内在要求。

不过，面对支付宝和财付通(微信支付)已经形成的双寡头垄断格局，董希淼认为，外资支付机构短期内难以撼动。“国内5%左右的费率，也远远低于国际上1.5%至2%的收费水平。再加上对国内制度、文化的适应需要时间，因此短期内外资支付机构将不会选择与国内支付机构短兵相接”。

董希淼判断，随着“一带一路”倡议深入实施，越来越多的中国企业和公民“走出去”，越来越多的外资企业和公民“走进来”，跨境支付需求旺盛、快速增长，或许会成为下一个蓝海。作为一家国际化程度高、拥有丰富跨境支付经验的外资支付巨头，PayPal或将集中资源大力发展跨境支付，同时发挥所并购的支付机构国付宝的优势，在此基础上培育和形成差异化的竞争能力。

(国际金融报记者 余继超)

分 享



[关于我们](#)

[加入我们](#)

[问题反馈](#)

[联系方式](#)

[合作伙伴](#)

[服务条款](#)

[广告业务](#)

[版](#)

[权声明](#)

[最新动态](#)

The Financial Times Ltd 2018

FT and 'Financial Times' are trademarks of The Financial Times Ltd.



 沪公网安备 31011502006336号

沪ICP备17008573号-1